课题1　主要作物基因资源收集保存、发掘与优异新种质创制

研究目标：加强保存基因资源的翻种更新，确保省级中、短期库的正常运转；加大力度收集育种机构的育种中间材料；广泛征集国外育成品种、中间材料及特殊材料。挖掘资源中的高产基因、优质基因、抗病虫基因、抗旱涝（湿）基因、高效利用肥水基因并从分子水平上标记、定位基因，开展基因源的多样性分析；利用远缘杂交、分子标记等生物技术，引入、创新有特殊优异基因的种质和超级作物新材料。

主要技术经济指标：广泛征集国内外特别是国外作物育成品种、中间材料特殊材料、含特殊优异性状或基因的基因资源3500份；评价鉴定出优异种质200份提供育种单位利用；完善玉米种质资源分发网络，完善种质资源信息服务和反馈体系；利用生物技术挖掘有关高产、优质、抗病虫、抗逆等特殊利用价值基因6—8个并进行分子标记；通过省级技术鉴定；申报专利（或品种权）2—3项。

课题2　常规玉米新品种选育

（1）适合机械化收获玉米品种的选育

育种目标：适机收品种性状要求：成熟期早、成熟后脱水快、茎秆细而坚韧，抗倒伏。① 早熟：雌穗吐丝日期比对照种早3天以上。

② 产量：与同类对照种相当。③ 水分：雌穗吐丝日期的第55天含水量低于25%。④ 抗倒：倒伏+倒折率小于3%。

其余指标参照普通玉米审定标准。（除中抗茎腐病外，其余叶斑病害低一个等级。）
（2）高产、多抗玉米品种的选育

育种目标：丰产性每年区域试验产量平均比对照增产不低于5%，生产试验平均比对照增产不低于3%。稳定性，每年区域试验和生产试验均有不低于的70%的试验点比对照增产，平均倒伏和倒折率在10%以内。品质：容重不低于685g/l,粗淀粉含量（干基）不低于69%，粗蛋白含量（干基）不低于8%；粗脂肪含量（干基）不低于3%；抗病虫性：黄淮海夏玉米区：小斑病和花叶病毒田间人工接种为非高感类型；东南区：纹枯病、大斑病、黑穗病田间人工接种为非高感类型；熟期：两年区域试验平均比对照晚熟不大于3天。

（3）鲜食玉米品种的选育

育种目标：丰产性，每年区域试验鲜穗产量平均比对照增产不低于3%，并且品质达二级标准；稳产性：两年区域试验平均60%以上试验点比对照增产，平均倒伏和倒折率10%以内。品质指标：直链淀粉（干基）淀粉总量不大于3%，鲜食玉米外观品质和蒸煮品质评分之和不低于85分。抗病虫性：纹枯病田间人工接种为非高感类型。采收期：比对照晚熟不超过5天。

课题3　主要农作物对病虫害抗性鉴定和选育技术

研究目标：通过病菌致病性变异规律和植物抗性机制的研究，抵抗病菌潜在流行菌小种或菌系的抗源的筛选和创制，建立抗病虫育种公共技术平台，为省各育种攻关课题组提供预见性抗病育种技术支撑；在建立对重大病害、虫害、新病害以及非生物胁迫的抵抗性和耐害性科学评价体系的基础上科学、准确的评价农作物区试品种抗性、监测大面积推广品种的抗性变化，为全省大面积品种布局和替换提供依据。

主要技术经济指标：

明确我省积累抗源共200份材料进行抗病基因型鉴定；确定抗性基因型明确的7—8个病菌生理小种鉴别寄主和地方小种划分方法，确定2—3个条锈病菌生理小种辅助鉴别寄主。

建立抗性选育公共服务平台，除提供每年全省各育种攻关课题组上述病菌变异信息和抗源外，5年共对玉米F2、F3群体和低世代材料20，000份（次）进行抗性筛选，为3—4家育种单位提供分子辅助筛选等服务。项目完成后，提高区试品种抗性合格率2.0—3.0倍。

课题4　育种信息服务

基础平台建设：建立育种攻关网站和育种攻关综合数据库并做好维护和更新，开展课题查新和新技术、新成果查新。

玉米种子产业国内外市场信息采集及竞争情报研究：运用多种渠道对国内外农作物种子产业市场的信息进行实时采集。

课题5　育种区域试验

区试点规范化建设。

研究目标：建立健全区域试验体系。

主要指标：加强区试站建设，完善50个区试点的建设和维护（其中省级区试综合站5个），逐步建立全省区试网络，提高区试质量。加强区试人员的培训，提高试验人员的业务素质。修订和完善区试管理办法和技术操作规程，以保证试验结果的科学性、公正性和准确性。

区试方法研究。

研究目标：完善区试审定工作，实行区试审定信息网络化。

主要指标：根据我省农业结构调整需要，按优质、高产、专用要求设置试验组别，加强优质、高产、专用新品种的试验、示范和审定工作。按照玉米区划确立区试点，建立有利于突破性大品种审定的区域试验。对承试单位逐步建立试验数据网络，利用电子信息网络技术实现区试数据的公开和共享，提高区试工作效率。

课题6　突破性玉米新品种高产高效栽培技术研究

研究目标：通过对玉米的共性调优高产栽培技术的研究和攻关突破促进传统栽培技术全面升级，明确新品种在不同区域的产量和品质潜力，实现新品种的最适区域布局和最优栽培技术配套，缩小新品种大面积产量水平与区试产量水平的差距，充分发挥优良品种潜力和区域资源潜力，确保大面积均衡增产和节本增效，积极推进生产实现区域化布局、标准化栽培、产业化经营，提高玉米综合生产能力，确保粮食质量，保障粮食安全，促进农民增收。

   主要技术经济指标：研究提出玉米共性调优高产栽培技术体系（模式）各1－2套，研究水平达到国际先进水平，各建立核心示范基地300－1000亩，增产15%；各示范5万－10万亩，增产10%左右，使新品种大面积产量水平与区试产量水平的差距缩小10%。主要作物的突破性新品种实现配套栽培技术标准化。

